К 70-летию Великой Победы
Страницы одной биографии. Иванов Борис Матвеевич
История нашей общей Победы соткана из судеб миллионов людей, внесших свой посильный вклад в общее дело освобождения Родины и половины Европы от фашистской чумы. Кому-то из победителей полной мерой достались слава и почет, кого-то награды и почести обошли стороной. Мы, потомки и наследники этой Победы, должны знать, что настоящими героями были все, кто не струсил, не спасовал в тяжелейший час, достойно выполнил свой долг и, если надо, готов был отдать свою жизнь за независимость своей Отчизны. Одним из таких героев был русский краснофлотец с такими простым именем – Иванов Борис Матвеевич.

Когда началась война, Борис учился на третьем курсе Ленинградского института физкультуры им. Лесгафта. В первые дни войны Борис добровольно, как молодой коммунист, ушел на фронт. Просил направить на самый тяжелый участок фронта. Из-за хорошей физической подготовки и крепкого телосложения его направили на действующий Северный флот, в разведку. Заполярье слабых не любит.

   Суровые условия этого необжитого края требовали сильных и мужественных людей. Борис был хорошим лыжником и ему под силу были длительные переходы по весьма пересеченной местности, какой является район Заполярья за 69-й параллелью.
В одном из диверсионно-разведочных рейдов в тыл врага Иванов Б. получил осколочное проникающее ранение правой половины грудной клетки и правого коленного сустава, а также множественные ранения мягких тканей надплечья, нижних конечностей и левого плеча с повреждением кости.    Товарищи не оставили боевого друга в беде. Связав две пары лыж, увезли его в безопасное место. Затем подошел катер, снял всю группу с берега и Борю доставили в ППГ, где была оказана необходима помощь, после чего краснофлотец Иванов был доставлен в Мурманский Военно-морской госпиталь.
Борису пришлось сделать много операций, не один раз переливать кровь, пока отстояли жизнь. Он высоко лихорадил, а антибиотиков тогда еще не было. Единственное лекарственное средство – стрептоцид и другие сульфаниламидные препараты.
   Но крепкое здоровье и молодость были хорошими помощниками врачей и медицинских сестер. Как всегда, старшая медицинская сестра Анна Бунькова приложила много старания в самые тяжелые для больного дни. Борис начал выходить из тяжелого состояния и постепенно дело пошло на поправку.

   По выздоровлению Борис Матвеевич был выписан в свой разведотряд. Но оставшийся осколок в области правого коленного сустава вызывал резкие боли. В таком состоянии воевать нельзя, к тому же и в правом легком остался большой осколок.
   Через некоторое время Борис вновь поступил в госпиталь. Хирург госпиталя, доцент Каплан Л.А. удалил осколок из правого коленного сустава. Выздоровление наступило довольно быстро.

   Борис Матвеевич об увольнении и слышать не желал: «Я хочу воевать пока полностью не разобьем гитлеровцев». Желание законное, но большой осколок сидит у самого корня легкого. В это время легочная хирургия еще не получила широкого распространения. Даже позже, уже в 1943 г., когда появилась возможность проконсультироваться у главного хирурга ВМФ, профессора Ю.Ю. Джанелидзе, Юстин Юлианович сказал, что  осколок лежит глубоко и удалять не надо. Он осумкуется и придется жить с ним.

Иванов Б.М. возбудил ходатайство перед командование оставить его на флоте. Как имеющего специальную подготовку, просил оставить его в госпитале методистом по лечебной физкультуре. Лечебная физкультура, особенно в годы войны получила широкое применение, как мощное подспорье в лечении ранений конечностей. В тесном контакте с лечащими врачами, методистом по лечебной физкультуре, применялись различные, строго индивидуальные методики и это давало хорошие результаты. 
   Борису Матвеевичу было присвоено первичное воинское звание и он оставлен при госпитале методистом по лечебной физкультуре.

По материалам, хранящимся в клубе-музее 1469 военно-морского клинического госпиталя МО РФ (г. Полярный)
Составила младший научный сотрудник НПО Доценко В.П.  

