                                              ИМЯ В ИСТОРИИ ГОРОДА.

Семейная тайна.

   Валентин Плучек родился 4 сентября (по старому стилю-22 августа) 1909 года в Москве, в еврейской семье. В роду Плучеков не было театральных деятелей, но ему было суждено стать режиссером с мировым именем – каким стал  и его двоюродный брат Питер Брук.  Это была семейная тайна. Родной брат матери Плучека, студент, будучи членом РСДРП, меньшевиком, был арестован, посажен в таганскую тюрьму. Но их родители,  люди довольно состоятельные, устроили так, что его выслали за границу. Он уехал в Бельгию, получил там образование, стал инженером, женился на русской, а после начала Первой мировой войны переехал в Англию. В Лондоне у него родились два сына: старший Алеша и младший Петя, который и стал впоследствии режиссером. Иметь в то время родственников за границей было опасно, и мать Плучека с братом не переписывалась, а потом и вовсе потеряла его след. Встретиться двоюродным братьям – Питеру и Валентину - довелось лишь спустя десятилетия, когда в конце 1950-х годов  Брук с Шекспировским королевским театром приехал на гастроли в Москву. 

Трудное детство и студенческие годы  способного молодого человека.
  Рано потеряв отца, Валентин так и не смог найти общего языка с отчимом, фамилию которого ему пришлось взять, Он рано покинул ставший постылым, дом, подружился с беспризорниками и вскоре оказался в детском доме. Мальчик был замечен благодаря  незаурядным способностям к изобразительному искусству. Окончив школу-семилетку Плучек поступил во ВХУТЕМАС и уже на 1-м курсе написал картину, которая попала на дипломную годовую выставку изотехникума. Интересы юноши не ограничивались только живописью - его кумирами были Маяковский и Мейерхольд. Когда Валентин увидел объявление, что идет набор к Мейерхольду, сам не зная почему, подал заявление. Еще более удивительным для него оказалось то, почему Мейерхольд его принял. В 1929 году Плучек поступает уже на режиссёрский факультет той же мастерской, параллельно начиная работать как актёр в Театре им. Мейерхольда. Он был буквально опален гением Мастера и ощущал на себе его могучее влияние. Будучи студентом 3-го курса, Плучек был замечен после исполнения трех эпизодических ролей в "Клопе" В. Маяковского. Однако в 1920-1930-е годы Плучек не думал, что когда-нибудь сам из актера превратится в режиссера. Впервые его имя  громко зазвучало в московских театральных кругах в конце 1930-х годов, когда  вместе с драматургом Алексеем Арбузовым они создали свою студию премьера спектакля "Город на заре", с успехом прошла 5 марта 1941 года. Война оборвала жизнь  новорожденного творческого коллектива. Уже в этой постановке проявились особенности режиссерского почерка Плучека, который сочетал в себе остроту и изящество формы спектакля с пристальным вниманием к психологии, характерам героев.  В первые месяцы войны Валентин  поставил спектакль для одного из фронтовых театров, создававшихся в те годы под крышей Всероссийского театрального общества. Музыкальное народное действо под названием "Братья Ивашкины" прошло с большим успехом, и Плучек был приглашен художественным руководителем в Театр Северного флота.
«Потрясающе великолепный период в моей жизни».

  Новое место службы находилось в городе  Полярном -  как позже напишет Валентин Николаевич «…полностью оправдывающем своё название». И Плучек, и его молодая жена – актриса Зинаида Павловна Дмитриева поначалу пали духом. Но после случилось неожиданное – театр «…оказался наижеланнейшим гостем в этом насквозь флотском городке. С первых же спектаклей, на которые собрался весь цвет, да и все население Полярного, он стал центром всего – и культуры, и просвещения и отдыха, и что самое важное, настоящего, не пустопорожнего искусства». Плучек собрал талантливую труппу, состоявшую из выпускников Ленинградского театрального института. С присущей ему  быстротой и решительностью он создал  уникальный репертуар из советских и классических пьес. «Прежде всего я задумал победить темноту, которая царила долгой полярной ночью и подавляла настроение людей…Я решил, что этот бескрасочный край надо полоснуть цветом, светом, огнями рампы, яркими костюмами, музыкой, юмором, хохотом в зале, поэтическим ощущением жизни - словом всем, что может подарить человеку искусство даже в самые тяжёлые времена». В прифронтовом городе, наполненном борьбой, болью и надеждой театр стал волшебным островком мирной счастливой жизни. Особенно полюбились благодарной публике спектакль "Давным-давно" по поэтической пьесе А. Гладкова  и яркие игровые комедии - "Слуга двух господ" К. Гольдони и "Собака на сене" Лопе де Вега. Реакция зала подтверждала правильность выбора молодого режиссёра. «Мы завоевали город и полюбили его» - позже писал Валентин Николаевич - «В своём театре я был свободен, мог делать что найду нужным и обретал настоящую профессиональность».Успех окрылил молодого режиссера: «…наверное, я  был слишком самоуверен, избалован успехом, которые имели мои спектакли и у …моряков и  у тех, кто попадал в Полярный…всё было по мне, всё было для меня. Никто не мешал, ничто не стояло на дороге…Но Москва манила, Москва звала.»
«Никому я здесь не нужен…».

   После возвращения в Москву судьба Плучека поначалу не сложилась: «Я вернулся в Москву с чувством, что мне сам чёрт не брат, что я положу Москву на обе лопатки. Я приеду с репутацией «многообещающего молодого режиссёра», как меня уже кто-то окрестил в Полярном, я представлял себе радостную картину встречи с московскими доброжелателями и не сомневался, что буду работать. Но очень скоро почувствовал, что никому нет до меня дела…Никто меня здесь не ждал, никто не мечтал о работе со мной, ни одни двери не распахнулись мне навстречу…Квартиры у нас с Зинаидой не было….ютились в малюсенькой комнатке в большой коммунальной квартире. А в воздухе ощущалось что-то весьма неприятное». Был конец 50-х годов –атмосфера в общественно-политическом смысле была неблагоприятной и слова «космополит» и «антипатриот» были не просто страшной характеристикой, но часто – приговором. Режиссер тщетно ходил целыми днями по Москве в поисках работы.
«Театр Сатиры» - навсегда.

    Ему посчастливилось встретиться с директором Театра сатиры М. Никоновым, который предложил  художественному руководителю Театра сатиры Н.  Петрову поработать с подающим надежды молодым режиссером. Дебютной работой В. Плучека в Театре сатиры стала пьеса «Не ваше дело» В. Полякова (1950). Затем вместе с Н.  Петровым они поставили спектакли «Пролитая чаша» Ван Ши-Фу (1952), «Потерянное письмо» И. Караджале (1952) и «Баня» В. Маяковского (совместно с Сергеем Юткевичем, 1953). В 1953 году Плучек осуществил самостоятельную постановку спектакля «Страницы минувшего. Вечер русской классической сатиры», объединившего в себе три произведения: «Как один мужик двух генералов прокормил» М. Салтыкова-Щедрина, «Игроки» Н. Гоголя, «Завтрак у предводителя» И. Тургенева. После этих работ Валентин Плучек буквально сроднился с театром, однако лишь в 1955 году после совместной с Сергеем Юткевичем постановки «Клопа» В. Маяковского его наконец зачислили в штат, а спустя ещё 2 года утвердили в должности главного режиссера. В 1957 г. состоялась премьера его знаменитого и скандального спектакля «А был ли Иван Иванович?» Н. Хикмета (в главных ролях Борис Тенин и Анатолий Папанов). В том же 1957 году вышел его спектакль «Мистерия-буфф» В.Маяковского. В 1959 году он ставит «Дамоклов меч» Н. Хикмета, в 1966 — «Тёркин на том свете» А.Твардовского с Анатолием Папановым в главной роли (музыка Родиона Щедрина).В 1969 году состоялась премьера спектакля «Женитьба Фигаро» Бомарше с Андреем Мироновым в главной роли. Спектакль шел на постоянных аншлагах до 1987 года, пока был жив исполнитель главной роли. В 1970 году Плучек выпустил спектакль «У времени в плену» А.Штейна с Андреем Мироновым и Татьяной Васильевой в главных ролях. В 1980 году театр показал одну из лучших последних пьес В.Розова «Гнездо глухаря» с Анатолием Папановым в главной роли. В 1982 году Плучек ставит «Самоубийцу» Н. Эрдмана. Пьеса оказалась настолько современной и злободневной, что власти быстро сняли спектакль. В 1984 году на Малой сцене он выпустил «Вишнёвый сад» А.Чехова, в 1991 году - «Идеального мужа» О.Уайльда, в 1992 году — комедию Н.Островского «Горячее сердце», в 1994 — «Укрощение строптивой» В. Шекспира.  В 1996 году состоялась премьера «Трёхгрошовой оперы» Б.Брехта, а в 1998 году — «Ревизора» Н. Гоголя — пьесы, с которой началась его жизнь в театре. В 2002 году режиссёр Плучек работал над комедией К. Гольдони «Слуга двух господ». 17 августа 2002 года его не стало. Похоронен В.Н. Плучек был на Ваганьковском  кладбище(участок №12).
Навеки в биографии Полярного.
   В работе В. Плучек заслужил репутацию беспощадно требовательного режиссера. Однако он остался прост в общении и равно одаривал своим добрым юмором и ведущего актера, и гардеробщика в служебном подъезде. Он постоянен в привязанностях и убежден, что руководитель должен полностью принадлежать своему коллективу, и за все годы работы в театре он ни разу не поставил спектакля «на стороне», за исключением случая, когда осуществил постановку «Интервенции» в Болгарии. С самого начала в Театре сатиры Валентин Плучек не считал себя специалистом в области комического театра. Его влекла сцена драматическая – своим трагизмом, лирикой, юмором. Он считал себя лирическим режиссером и сатириков не любил: они казались ему какими-то злыми, все время выискивающими теневые стороны. А ему, человеку неповторимой личной культуры, любящему стихи, музыку, живопись, обладающему врожденным остроумием, точным, веселым, колким,  хотелось  ставить  что-нибудь радостное, озорное.   Постановки «Театра Сатиры» показали, что театр может не только смешить и высмеивать недостатки, но и беседовать со зрителем на очень серьезные, важные темы. Понятие «сатира» расширилось, стало более емким. Народный артист СССР Валентин Николаевич Плучек – замечательный, выдающийся режиссер, носитель знаков эпохи, в которой, несмотря на все преграды, он создал совершенно неповторимый театр. В.Н. Плучек был награжден орденами Отечественной войны II степени, Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, "За заслуги перед Отечеством" IV степени, медалью "За оборону Советского Заполярья".Отрадно сознавать, что судьба этого незаурядного человека связана и с нашим городом. На всю жизнь Плучек сохранил самые добрые воспоминания о Полярном: «Порой я думаю: зачем я уехал оттуда, променяв эту прекрасную жизнь у Баренцева моря на суету и мелочность московских буден, на равнодушие, холод, бюрократизм, с которыми потом не раз сталкивался и получал немало ударов?».
                                   Материал подготовила зав. НПО Елена Тарханова. 
