ПОТОМКИ ВЕЛИКОГО ПЛЕМЕНИ ОХОТНИКОВ ЗА ОЛЕНЯМИ. 
(некоторые факты о  прошлом,  обрядах и верованиях саамов)

       Ни на одной географической карте мира  названия «Лапландия» вы не найдёте. Это- название  огромной территории, занимающей часть России, Финляндии, Норвегии и Швеции. Коренное население Лапландии – саамы. К саамам многие относились снисходительно, считая их примитивным народом без потенциала, воображения и будущего. Действительно, многовековая борьба за существование в краю, который путешественники описывали, в основном,  с помощью отрицаний, перечисляя, чего  там  нет - растительности, солнца, плодородных земель, городов – сделала  этих   людей сдержанными  и  медлительными. 
     По одной из версий – саамы – самый древний из ныне живущих народов на Земле, потомки великого племени Охотников за оленями, которые во времена ледникового периода населяли всю Европу и большую часть Азии. «Родственников» у саамского языка нет, он древнее священного языка Ариев(санскрита) и египетских иероглифов. Древние наскальные изображения людей-оленей с Ловозера на Кольском полуострове ошеломляюще похожи на рисунки в знаменитой пещере Трёх Братьев в Пиренеях, возраст которых – 6-8 тысяч лет.

        Лапландия малопригодна для жизни людей, но по поверьям саамов, она густо заселена духами и сказочными существами. Самый многочисленный народец – чахкли. Они очень похожи на кельтских эльфов – маленького роста (с годовалого ребенка), проказливые (иногда по-доброму, а иногда не очень), обидчивые, любящие посмеяться над своими неповоротливыми большими братьями – людьми. Чахкли – усердные хозяева, они покровительствуют рыбной ловле и золотодобыче, разводят карликовые березы, соком которых питаются. В скалах живут невидимые людям духи – пактйелле. Правда, иногда их лица проступают в камне – если духи были неосторожны и не скрылись с поверхности Земли до восхода Солнца. В озерах, которыми так богата Лапландия, живут добрые и дружественные людям духи – улды. Единственно чего они не выносят, это лжи. А есть еще совсем особенные духи – жители сейдов. Сейды – большие валуны, в которые, по преданию, вселяются души шаманов и колдунов, когда для них приходит время покинуть мир людей. Саамы очень уважительно относятся к сейдам. По преданию они сохраняют все знания и умения, которые были у их хозяев при жизни. А могущество лапландских колдунов очень велико. 
       До недавнего времени лапландцы обладали сверхъестественными способностями, позволявшими им управлять природой и человеком как частью природы. Видимо, это остатки древнейших доисторических знаний, когда умелое сосуществование со стихиями было залогом выживания для людей. Остальные народы их утратили, так как все больше внимания уделяли развитию материальной цивилизации и стали беззащитны пред окружающей средой. Вплоть до 18-го века (то есть, пока пароходы не вытеснили парусные суда) все мореплаватели северных морей знали – хорошую погоду и попутный ветер нужно покупать у финнов. Ветры содержались в особых волшебных узлах (чем больше узлов развяжешь, тем сильнее будет ветер), а стоили те узлы немало.
      Но, чаще  лапландские волшебники ассоциировались у скандинавов, прибалтов, русских и немцев с опасным колдовством. В русских летописях встречаются упоминания, что наши князья и цари (и не  только они, но и шведские и норвежские конунги тоже) часто обращались к «чуди» (так  звали на Руси саамов), чтобы разобраться со своими политическими противниками. Слово «мара», «морок», означающее особые чары, которые наводила «чудь», перешло во все европейские языки, сохранив один и тот же смысл: гибельное наваждение, болезнь.Возможно, владение черным колдовством стало главной причиной, по которой жители Лапландии не проявили себя ни в науке, ни в искусстве, ни в бизнесе.
      В Русской Лапландии, на Кольском полуострове, находятся самые загадочные места саамов. Во-первых, это знаменитый Летучий камень. По легенде он прилетел из Скандинавии и долго летал по Лапландии, чтобы найти спокойное место. Нашел его на вершине горы у озера Вулиявр, среди Понойских болот, присел на каменный выступ и остался навсегда. Кажется, что Летучий камень вот-вот упадет – так сильно он нависает над краем своего постамента. Но когда в XIX-ом веке миссионеры пытались свалить его, ничего у них не получилось. 
       К северо-востоку от Ловозера и местечка Нижнекаменское посреди тундры стоят две скалы – Праудедки (предки): Старик и Старуха. Если смотреть с определенной точки, из скалы выступает профиль пожилого саама: скошенный лоб, узкие глаза, широкие скулы, борода. Старуха с морщинистым лицом, запавшими глазами и поджатыми губами так же, как и Старик, вглядывается в Восток и ждет Солнца. Из соседних скал выступают все новые и новые лица. Место пронизано духом очень древней, неизвестной трагедии. На вершине скал Праудедков есть две огромные чаши, выдолбленные в породе. Они наполнены кристально-прозрачной священной водой. Это из них, по саамской легенде «О начале человека», вырвалась струя воды, такая сильная, что скоро затопила землю, погубив все. А вокруг этого места стоит тишина – вероятно, такая, что стояла на Земле еще до начала времен. 
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